

輔仁大學九十四年度
新進教職員共融營 校史簡介
「古往今來話輔仁」
校史室 昂瑞珠

一、

「輔大人回娘家」是今年八十週年慶的標語，娘家除了有記憶的「媽媽」，更有今日手捧蛋糕殷望遊子歸來的「80 媽媽」。
各位在輔仁邁入八十大壽之際，選擇了輔仁加入了輔仁。
讓我將這八十年，從北京到台北的始末擇要向各位報告，讓各位能更了解今日輔仁面貌的原因。

二、

20世紀初在北京曾流行一句話「輔仁本是洋人廟，六根不淨莫報名」。
是的，
輔仁開始於美國賓州聖文森教區本篤會士的努力，
在短暫的二十幾年當中，
曾因財務問題轉由德國聖言會辦理，
她從「輔仁社」23位學生發展到三個學院十一個學系的規模。

蘆溝橋事變，
輔仁與北平一起淪陷，
但因為德日軸心國關係，
「輔仁」得以在淪陷區持續上課，
也因此如此保護了許多抗日師生的生命和安全，
從此輔仁便與國家命運相連結。

在輔仁，
學術研究的成就，一直扮演積極服務社會的角色。
她的血清疫苗技術，
救治抗日期間許許多多地華北地區的斑疹傷寒病患。
這個事蹟始終被本校在教學、研究與服務的目標上視為典範。

從1925至1952年，
在北京的輔仁大學由慶王府、濤貝勒府、恭親王府再到典雅精緻的新校舍。
名師群集，

學生勤奮認真，
活動精彩而多樣。
在這朝氣蓬勃的校園中培育了無數傑出具有代表的人才。

輔仁在 1956 年間，
由於來到台灣的校友們的努力，
而有了復校的機會。
稍後羅馬教廷正式任命于斌總主教為復校第一任校長，
他以合作、整合與包容的大公精神（catholic）邀請美國耶穌會，
德國聖言會來到台灣共同策劃復校工作。

1961 年（民國五十年）復校籌備處終於成立，
並招收哲學研究所八名碩士學生，
第二年買下現在這片三十餘甲的農地。
1963 年終於獲得教育部核准設立文理法三院十系，
在新莊矗立起輔仁大學明顯的校碑，
開始第二階段「十年樹木百年樹人」的教育事業。

三、
輔仁在時間流轉中有了改變，
在改變中又有了成長，
在成長中更有信仰，
有堅持，
也有交融。
輔大人以教學、研究、服務的信念，
將知人、知物、知天的理想，
落實在培育完美整合的全人教育目標之上。

四、
由北京「以文會友，以友輔仁」的校訓，
到台北「真善美聖」，
彰顯出大學教育理念與天主教傳統的結合。

校園中飄揚的校旗，
黃白兩種顏色代表了輔仁來自天主教會、羅馬教廷的傳統，
那耀眼的十二顆藍色星星是校園中師生員工，
一草一木的守護著「聖母」的代表。
學校於是選定每年的 12 月 8 日，

也就是聖母的母親受胎那天，
我們稱為「聖母始胎無染原罪日」，
做為學校的校慶。

五、

在時間的長河中，
輔仁這座彙集中西文化知識的宮殿
有許許多人奉獻了
他(她)們的智慧和歲月
或為人師
或辦行政
或鼓勵陪伴
或實際服務
不同的角色護守著我們共同的輔仁
也表現出輔仁「整合為一」「相互包容的大公精神(Catholic)」

六、

輔仁昨日的榮耀，
美好的形象，
或許仍清晰地印記在我們腦海中，
或許隱約地在傳說中流轉，
今日的輔仁就因為有你我的加入，
必能如有在母親懷抱中
平穩的朝另一個世紀高峰前進。